

决策围绕生态定 产业围绕生态做 百姓围绕生态富 生态扶贫：保住绿水青山 换来金山银山

通讯员 阳望春 黄开榜 戴龙柱

本报讯 近日,在城步苗族自治县长安营镇长安营村,来自广西、广东等地的货车排成了长龙,一箱箱无公害高山西红柿被商家以每公斤3元的价格收购。今年,城步推行“合作社+基地+贫困户”“支部+商家+贫困户”,种植以红茄、西红柿、萝卜为主的蔬菜10.5万亩,预计可帮助2700余户贫困户均增收3万元以上。

近年来,城步苗族自治县抓住湖南南山国家公园体制试点契机,按照“决策围绕生态定、产业围绕生态做、百姓围绕生态富”的思路,精心做实生态林业、生态农业、生态旅游等发展文章,生态扶贫之路越走越宽广。

结合湖南南山国家公园体制试点,城步将公益林护林员、防火巡山员和林业有害生物测报员队伍

整合,扩大为国家公园生态管护员,让1287名贫困人口端上了“生态饭碗”。该县还与南山国家公园积极探索建立集体林地和林木使用权流转及生态补偿机制,让2.3万余名群众受益。

同时,立足当地地理与气候优势,城步大力发展生态农业。新建规模奶山羊养殖场2个、乳品生产线2条,形成了“南牛北羊”奶业发展新格局,奶业年产值达2亿元以上。建成油茶基地3万亩、笋竹两用林基地40万亩、苗香梨1.5万亩、高山蔬菜10.5万亩,年创产值16亿元以上。

此外,城步加快“环大南山”“美丽乡村”等旅游基础设施建设,生态旅游、乡村旅游持续升温。

生态扶贫,保住了绿水青山,又换来金山银山。去年,城步被列为全省旅游扶贫示范县,贫困发生率从2014年的22.4%下降到去年的7.7%。今年,全县预计又有1.5万名贫困群众可脱贫。



南山,财富“聚宝盆”。



10月12日,新宁县金石镇龙兴桥村田间,种粮大户刘观舟(左)与父亲刘立佳正在油菜播种机上添加油菜种子,机耕播种油菜。

冬种季节来临,刘观舟父子抢抓晴天翻耕稻田冬播油菜。今冬,他家计划连片播种“津油847”杂交油菜480亩,目前已完成机播160亩,预计本月20日前全面完成机播任务。据悉,今年冬,该县计划冬种油菜6万亩,全部采用农田油、稻套种轮作方式,一年两收,提高农田利用率,获取水稻双丰收。

郑国华 许爱平 郑小其 摄影报道

农家好伙计 脱贫好帮手

记者 伍洁

本报讯 10月13日,洞口县竹市镇棉花村的尹邦军来到村民家中,将村民自做的猪血丸子和辣椒酱进行清算登记,通过淘宝网店的订单帮助村民打包派件,让村民足不出户就能销售自制的农产品。

尹邦军2011年因患肾病做了双肾移植手术,家里欠下巨额债务,他也因此变成建档立卡的贫困户。2016年4月,在湖南农家好伙计电子商务有限公司的帮扶下,他成为该公司电商扶贫网店店主。两年多来,尹邦军通过公司的电商平台和自己开设的淘宝网店,不仅还清了外债,还保障了自己每年必需的几万元药费。

为帮助更多的建档立卡贫困户脱贫

致富,农家好伙计公司对那些有意愿做电商的贫困户进行免费电商业务培训,并帮助贫困户在淘宝网上开设网店。贫困户负责管理的电商服务站,公司免费提供电视、电脑、货架、招牌等基础设备。公司多渠道经营给服务站点负责人带来丰厚的订单提成和服务佣金,让贫困户能迅速脱贫致富。

为加快脱贫攻坚步伐,农家好伙计目前在全县各乡村建立电商服务站170余个,其中建立贫困村电商服务站61个,建立贫困户网店12个。该公司在2年多电商扶贫工作中,共带动300多户贫困户创业,节省贫困地区村民购物成本300余万元;去年帮助贫困地区农户网上销售农特产品2200余万元,为近1000名贫困户增收近500万元。



工作人员正在腌制腊肉。
伍洁 摄

易老头食品：扶贫有“干货”

记者 伍洁

本报讯 10月14日下午,邵阳县河伯岭易老头食品有限公司工作人员来到河伯岭乡子村,保价收购贫困户陈佳校家中最后2头出栏生猪。至此,该公司去年11月份免费赠送给陈佳校的9头猪仔全部保价收购,陈佳校一家通过养猪增收1万多元。

易老头食品有限公司是一家腊制品生产加工企业,采取“公司+农户+电商”的运营模式,实现公司与贫困户的利益联结。由公司统一为贫困户提供仔猪,统一技术指导,统一购买养殖保险,统一保价回收成品猪,让养殖户喂猪无

后顾之忧。去年,该公司与县扶贫办确定的406户贫困户签订委托帮扶协议,由公司免费提供仔猪和购买养殖保险,生猪出栏后,公司以高出市场价每公斤1元的价格进行回收,406户签约贫困户综合收益达52万多元。

由于这一委托帮扶效果好,今年10月份,邵阳县农业局与该公司签约,新增委托帮扶贫困户416户,目前该公司共承担全县822名贫困户的扶贫攻坚任务,年底前公司将把这822名委托帮扶的贫困户每人赠送一头仔猪。由于公司扶贫成效显著,公司董事长易海雨于今年9月份被评为全市“最美扶贫人物”。

龙丰果业助力果农脱贫

记者 伍洁

本报讯 10月14日,新宁县龙丰果业有限公司派出技术人员来到贫困户刘强种植的脐橙基地,指导施肥育果。

今年41岁的刘强是黄龙镇月汉村一名建档立卡的贫困户,过去常年在外流浪,既没有成家也没有积蓄。2015年,通过村干部耐心规劝回乡。2015年至2016年间,龙丰果业公司通过免费提供种苗和化肥,帮助刘强新扩种了25亩脐橙,并对5亩老果园进行提质改造。2017年底,刘强的

老果园脐橙销售收入有2.5万元,顺利达到脱贫标准。目前刘强已经找到对象,并且正在盖建新房。预计到2020年,刘强新扩种的脐橙全部挂果,脐橙收入可望突破20万元。

为了带动更多的建档立卡贫困户依靠脐橙脱贫致富,龙丰果业组建了4支20余人的技术团队,常年奔波于金石镇和黄龙镇等周边的13个脐橙主产村,到田间地头为橙农提供技术服务。该公司还通过申办扶贫小额信贷为广大橙农团购生产农资,一般5亩面积的脐橙种植户一年可节

省生产农资成本2000元以上,公司每年能为贫困农户节省生产农资成本近400万元。

龙丰果业公司是一家专门从事脐橙种植、收购、加工、销售的农产品生产企业。近年来,该公司为当地贫困农户的劳务增收开辟了更广阔空间。一方面公司的脐橙基地常年聘请60余名贫困劳动力就业,这类工人的年收入超过3.6万元;另一方面公司的脐橙产品加工期,可为当地贫困农户提供200个就业岗位,一般贫困户在产品加工期可拿到8000余元工资。